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Abstrakt

Kariérní poradenství hraje klíčovou roli v podpoře studentů vysokých škol při orientaci na trhu práce 
a plánování jejich budoucí profesní dráhy. Tento článek se zaměřuje na specifické výzvy a potřeby 
zahraničních studentů, kteří často čelí kulturním a jazykovým bariérám. Na základě literární rešerše 
vědeckých článků jsou představeny přístupy a metody kariérního poradenství aplikované v různých 
částech světa, včetně Ameriky, Asie, Evropy a Afriky. Výstupy článku mohou inspirovat jak praxi, tak 
i podpořit další výzkum v této oblasti.
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Abstract

Career counselling plays a vital role in supporting university students in navigating the labor market 
and planning their future career paths. This article focuses on the specific challenges and needs of 
international students, who often face cultural or linguistic barriers. Based on a literature review 
of scientific articles, the paper presents approaches and methods of career counselling applied in 
various regions of the world, including the Americas, Asia, Europe, and Africa. The findings of this 
article may serve as an inspiration for practical implementation  or further research.
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Úvod

V dnešní době globalizace, technologického pokroku a rostoucí poptávky po kvalifikované pracovní 
síle čelí firmy i jednotlivci řadě výzev (Word Economic Forum, 2023). Po celém světě mají studenti 
vysokých škol možnost využívat kariérního poradenství. V České repub lice jsou veřejné vysoké školy 
povinny poskytovat poradenství zaměřené na uplatnitelnost absolventů na pracovním trhu, jak sta-
novuje zákon o vysokých školách č.111/1998 Sb., v aktuálním znění. 
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Hlavním cílem tohoto příspěvku je na základě literární rešerše odborných vědeckých článků zkou-
mat, jak je problematika kariérového poradenství pro univerzitní studenty řešena v různých státech, 
se zvláštním důrazem na kariérní poradenství zaměřené na zahraniční studenty. Příspěvek přináší 
inspiraci z různých kontinentů světa. Následující části popisují metodologii studie a shrnují výsledky 
literární rešerše, na závěr je uvedeno doporučení pro praxi a seznam použité literatury.

Metodika studie

Autorka zvolila ke svému zkoumání databázi Web of Science, která představuje globálně uznávaný 
zdroj vědeckých publikací napříč širokým spektrem oborů, s převahou článků v anglickém jazyce, 
ale také v dalších světových jazycích. Klíčovým vyhledávacím parametrem bylo sousloví v anglickém 
jazyce „career counselling foreign student university“ (kariérní poradenství zahraniční student uni-
verzita). Analýza v databázi Web of Science identifikovala 20 relevantních publikací publikovaných 
v období od roku 2005 do roku 2024. Pro doplnění rešerše dále autorka využila databáze Scite, kde 
byla aplikována shodná klíčová slova. Téma bylo zkoumáno z různých úhlů pohledu s využitím ana-
lytických nástrojů dostupných v rámci této platformy. Podrobné výsledky provedené literární rešerše 
jsou prezentovány v následující kapitole.

Výstupy literární rešerše

Kariérní poradenství poskytuje studentům vysokých škol klíčovou podporu při informovaném roz-
hodování o své budoucí profesní dráze. Napomáhá jim orientovat se na trhu práce, sledovat aktuální 
trendy a zároveň odhalovat svůj individuální potenciál pro uplatnění v současném pracovním prostře-
dí (Adli et al., 2024). V rámci poradenství je nezbytné zohlednit také kulturní aspekty (Arthur & Popa-
diuk, 2010) a motivaci studentů. Použití motivačního rozhovoru představuje v tomto kontextu vhodný 
a efektivní nástroj (Rochat & Rossier, 2016). Klíčové je zajistit vysokou kvalitu poskytovaných služeb, 
které studentům pomohou nejen informovaně plánovat svou kariéru, ale také podniknout konkrétní 
kroky, jako je vytvoření profesionálního životopisu a motivačního dopisu (H. L. Nguyen et al., 2024).

Studie z Kanady ukazují, že zahraniční studenti přinášejí na univerzity nové pohledy, zvyšují kulturní 
různorodost a obohacují akademické prostředí (Kim et al., 2024). Současně však mohou čelit diskri-
minaci, zejména kvůli rase nebo národnosti, což se výrazně týká studentů z Asie. Univerzita v Mont-
realu se snaží tuto situaci zmírnit poskytováním kariérového poradenství, které zahrnuje podporu při 
integraci na trhu práce a přizpůsobení se kulturním rozdílům (Soares et al., 2023). 

Zahraniční studenti se mohou navíc potýkat oproti ostatním studentům například s jazykovými bari-
érami, finančními problémy a stresem spojeným s vízy a imigrací (Domínguez et al., 2022). Na druhou 
stranu prokazují vysokou flexibilitu a schopnost efektivně zvládat náročné situace. Podobné závěry 
byly potvrzeny také studií autorů Soares et al., 2023.
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Kariérní poradenství postupně nabývá na významu také v Číně, a to zejména u Ph.D. studentů, u nichž 
bylo zjištěno, že snižuje stres a podporuje jejich profesní vyhlídky (Wang et al., 2019). Na Tchaj-wanu 
jsou v rámci kariérního poradenství využívány kariérní diagnostické nástroje, které pomáhají stu-
dentům lépe porozumět svým schopnostem a propojit je s možnostmi na trhu práce (Ching & Chao, 
2013). Ve Vietnamu se kariérní poradenství zaměřuje na vyprávění životních a profesních příběhů, 
což umožňuje hlubší porozumění individuálním ambicím studentů (L. T. Nguyen et al., 2018).

Africké univerzity kladou důraz na kariérní poradenství zaměřené na kognitivní zpracování informa-
cí. Například univerzita v Ugandě podporuje studenty při zpracování kariérních potřeb prostřednic-
tvím systematického poradenství (Nsubuga et al., 2023). Na univerzitě v Johannesburgu se programy 
zaměřují na znevýhodněné studenty a jejich specifické potřeby (Eseadi, 2023). 

Evropské univerzity dlouhodobě podporují kariérní poradenství i pro zahraniční studenty a propojují 
se například pomocí organizací, jako je Euroguidance (Gončárová, 2015). Příkladem dobré praxe pro 
kariérní poradenství pro zahraniční studenty je například skupinové kariérní poradenství v anglic-
kém nebo rodném jazyce, které může univerzita poskytnout zahraničním studentům, kdy jim tento 
přístup usnadňuje integraci a snižuje kulturní bariéry (IAEVG, 2020).

Závěr

Kariérní poradenství je klíčovou součástí podpůrných služeb na vysokých školách (Adli et al., 2024; 
H. L. Nguyen et al., 2024). Tento příspěvek přináší vybrané metody a přístupy ke kariérovému po-
radenství z různých zemí světa a je nezbytné, aby tyto služby byly poskytovány také zahraničním 
studentům (Domínguez et al., 2022; IAEVG, 2020; Soares et al., 2023). Pro Ph.D. studenty, kteří často 
bývají i ze zahraničí, může mít poskytování kariérního poradenství zásadní přínos, a to zejména v ob-
lasti snižování stresu a zlepšování profesních perspektiv (Wang et al., 2019). Počet vědeckých článků, 
které se zaměřují přímo na zahraniční studenty a jejich potřeby v oblasti kariérního poradenství na 
vysokých školách, je však poměrně nízký a toto zjištění může sloužit jako podnět pro další výzkum 
v této oblasti.
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Implikace pro praxi

Článek zdůrazňuje potřebu poskytování kariérového poradenství na vysokých školách i pro zahra-
niční studenty. Tato skupina totiž často čelí různým stresovým faktorům, jako jsou kulturní nedoro-
zumění nebo diskriminace.

Poděkování

Tento článek byl podpořen SGS grantem uděleným Technickou univerzitou v Liberci.

Autorka

Hana Trávníčková
Technická univerzita v Liberci, Česká republika 
hana.travnickova@tul.cz

Citujte

Trávníčková, H. Metody a přístupy kariérního poradenství k zahraničním studentům vysokých škol. Kariérové 
poradenství v teorii a praxi [online], 26(24), str. 43-47. Dostupné z https://www.euroguidance.cz/publikace.html

https://doi.org/10.1007/s10447-012-9151-y
https://doi.org/10.1007/s10447-012-9151-y
https://doi.org/10.1080/17482631.2019.1598722
https://www.weforum.org/reports/the-future-of-jobs-report-2023/
mailto:hana.travnickova@tul.cz
https://www.euroguidance.cz/publikace.html

